

# 第61届柏林电影节开幕 华语电影无缘“金熊”

揭幕影片《大地惊雷》的女主角海莉·斯丹菲尔德走红毯。



□据《羊城晚报》

第61届柏林电影节10日晚开幕。今年的主竞赛单元有22部影片，除去科恩兄弟执导的开幕片《大地惊雷》等6部参展电影，将有16部电影角逐“金熊”，但没有一部是华语片。张艺谋执导的《山楂树之恋》只入围新生代单元，纪录片《在一起》入围全景单元，而陈凯歌的《赵氏孤儿》则进行特别展映——曾受柏林电影节偏爱的中国电影人，今年注定与“金熊”无缘。

## 首部3D影片逐“金熊”

今年的柏林，曾执导《柏林苍穹下》的维姆·文德斯用3D影片《皮娜·鲍什》展现了已故德国传奇舞蹈家皮娜·鲍什的艺术人生。法国著名动画导演米歇尔·奥塞洛执导的《夜的故事》则是柏林电影节史上首部角逐“金熊奖”的3D电影。此外，德国电影大师沃纳·赫尔佐格执导的3D纪录片《被遗忘之梦的洞穴》将亮相特别展映单元。

柏林电影节主席迪特尔·科斯里克之前曾这样勾勒今年柏林电影节的轮廓：“与去年相比，新一届电影节规模小了些，但与此同时它变得更加大胆，我们发掘出更多的新

人新作，并开始寻找3D与艺术电影的结合点。”

## iPhone4 大出风头

曾以血腥情欲片《蝙蝠》在戛纳电影节大出风头的著名韩国导演朴赞郁，这次带来了自己的新作《波澜万丈》，在短片单元角逐。这部电影全由iPhone4手机拍摄，这也是世界上首部在电影院上映的手机拍摄的电影，柏林对新媒体的开放程度为电影节赢得了不少年轻观众。

《波澜万丈》是朴赞郁与其多媒体艺术家胞弟朴赞庆合作拍摄的短片。影片名字意指“生活中的起起伏伏”，讲述一名渔夫在一个荒凉的钓鱼场钓起神秘女子后穿梭于现实与幻想、今生与前世的故事。《波澜万丈》长度只有33分钟，使用2部iPhone4手机花费10天拍成，成本总计约合85万元人民币，有80多名工作人员参与。

## 麦当娜吆喝新片

在主竞赛单元影片中，导演处女作多达5部，其中英国男演员拉尔夫·法因斯执导并主演的《大将军寇流兰》十分引人注目。法因斯主演的《英国病人》和《辛德勒的名单》都曾获得奥斯卡奖，他本人也凭借这两部影片获得奥斯卡奖提名，此次他将莎士比亚晚年的同名历史悲剧搬上了银幕。

在卖片市场，好莱坞明星更是

挑起大梁。今年的奥斯卡大热电影《大地惊雷》和《国王的演讲》都来柏林吆喝。麦当娜也带来了自己执导的新片《温莎公爵夫人》的三分钟片花，其完整版则将在戛纳电影节上首映。执导开幕片《大地惊雷》的科恩兄弟、好莱坞影星杰夫·布里吉斯、凯文·史派西、乔什·布洛林、新科金球影帝科林·费斯等都来捧场红毯。

## 中国电影人遇冷

一直对张艺谋、王小帅、贾樟柯等中国影人颇为垂青的柏林电影节，今年对华语电影说“不”——去年都是“组团”去柏林的中国电影，今年没有一部入围竞赛单元。亚洲电影圈中只有韩国电影《爱，不爱》入围竞赛单元——这部由李润基执导，玄彬、林秀晶主演的电影讲述的是一对结婚五年的夫妻面临分手时发生的情感故事。汤唯和玄彬主演的《晚秋》入围论坛单元，此外，岩井俊二的新片《吸血鬼》、深川荣洋的新片《白夜行》都将前来卖片。

科斯里克表示，中国影片只是与过去相比显得少而已，属于“正常起伏”，人们大可不必对此“过度解读”。不过，明眼人一看就知道，中国电影这次遇冷是因为作品仍然走着过去的老思路，跟不上柏林电影节的新动作。科斯里克在开幕前便表示，本届电影节将呈现不少新气象，“这也是我们为何向3D电影敞开大门的原因”。

## ■体坛速递

### 省空竹比赛今日开幕 空竹高手比拼技艺

□记者 孟山

本报讯 2011年河南省“促和谐·奔小康”全民健身活动空竹竞技比赛今天上午9时在河南省工人龙门疗养院拉开战幕。本次比赛由省体育局、省文明办、省农业厅联合主办，市体育局、市文明办、市农业局承办。来自洛阳、开封、平顶山、郑州、焦作等15个地市的38

支代表队近300名选手报名参赛。比赛设团体规定动作、个人自选动作等4个大项，其中团体比赛为必报项目。

此次比赛将于2月14日结束。比赛地点位于洛龙区龙门大道东侧的河南省工人龙门疗养院，在市区可搭乘69路或81路公交车，到龙门镇北的省职工医院下车，再向北走50米路东即到。

### 农民工“健身杯”乒乓球赛昨日开赛 农民工兄弟一展球技

□记者 孟山

本报讯 昨日，首届农民工“健身杯”乒乓球比赛在孟津县送庄镇拉开战幕。

本次比赛由市乒协主办，众多农民工兄弟踊跃报名参加。比赛还吸引来自全市大中专院校、

企事业单位以及登封等地的30余支代表队共200多名乒乓球爱好者参加。

在昨日的揭幕战中，登封代表队以3:1击败了孟津县送庄代表队。全部比赛将于明日结束。

(相关视频见洛阳网)

## 阿伦超越米勒 成NBA“三分王”

□梁金雄

虽说凯尔特人队10日主场以86:92败给卫冕冠军湖人队，可“绿衫军”中的神射手雷·阿伦在此役缔造了历史——以2562粒三分球成为NBA新“三分王”。

在这场对决中，阿伦首节还剩4分13秒时命中了本场第一粒三分球，从而追平了“神投”雷吉·米勒保持的2560个三分球的NBA历史最高纪录。

时间仅过了2分25秒，阿伦几乎又站在了投篮线上，在无人盯防下他轻松地把球送进篮筐。在篮球空心入网后，主场近两万球迷把热情的掌声送给这位已经38岁的老将。

米勒生涯用18个赛季、共1389场比赛、出手6486个三分球，命中了2560记三分球；而阿伦改写这一纪录仅用

了15个赛季、共1074场比赛、6433次三分远投，39.8%的命中率比米勒高出0.3个百分点。



雷·阿伦

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，  
信息真实，最具参考价值